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UDK: 338.1/4(497.11 Beograd)”2000/2010”

PRIVREDNA STRUKTURA 
I (NE)ODRŽIVOST 
MODELA PRIVREDNOG 
RAZVOJA GRADA 
BEOGRADA*

U ra du se raz ma tra ju prav ci pro me ne pri vred ne struk tu re Be o gra da i kva-
li tet tih pro me na u pe ri o du na kon 2000. Osnov na ka rak te ri sti ka pri vre de 
glav nog gra da Sr bi je je de in du stri ja li za ci ja s jed ne, i eks pan zi ja ne raz men-
skog sek to ra sa dru ge stra ne. Ka ko je osnov na ka rak te ri sti ka ne raz men skog 
sek to ra da je uvo zno za vi san i da nu di pro iz vo de ko ji se tro še na unu tra-
šnjem pla nu, Be o grad po sta je glav ni ge ne ra tor de fi  ci ta na ni vou srp ske pri-
vre de. Dru ga stra na me da lje su ve li ka za du že nost sta nov ni štva i pred u ze ća 
i ve li ke za ra de u ban kar skom sek to ru. Pro blem le ži u to me što je do ta da šnji 
iz vo zni sek tor de va sti ran, dok, isto vre me no, ni su us po sta vlje ni no vi iz vo ri 
pri ho da. Na vo di me di ja i grad skih zva nič ni ka da je Be o grad po sled njih 
go di na omi lje na de sti na ci ja ino stra nih tu ri sta je mit. Po se te stra nih tu ri sta 
i za ra da od tu ri zma je ne za do vo lja va ju ća.

Ključne reči: Beograd, privreda, turizam, privredna struktura, privredni rast

Veliki grad ne čini brojno stanovništvo. 
Aristotel 

Uvod

  U pe ri o du na kon Dru gog svet skog ra ta 
us po sta vljen je cen tra li stič ki eko nom ski si stem ko ji je vi še tro šio ne go što je pro iz vo dio. 

Ognjen RADONJIĆ
Univerzitet u Beogradu, 

Filozofski fakultet, Beograd

*  Ovaj naučni rad je deo projekta broj 179035 koji fi nansira Ministarstvo za nauku i zaštitu 
životne sredine Republike Srbije.
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Sta nov ni štvo je ima lo uti sak kva li tet nog i do brog ži vo ta iz raz lo ga što se ni je po sta vlja lo 
pi ta nje na ko ji na čin je ta kav ži vot fi  nan si ran – iz re al nih iz vo ra ili na ba zi po zajm lji va-
nja. Raz voj gra do va je za vi sio od pla no va dr ža ve na ba zi ko jih su sred stva iz cen tral nog 
bu dže ta bi la di stri bu i ra na. To kom ovog pe ri o da glav na od li ka Be o gra da je bi la ubr za na 
in du stri ja li za ci ja, di na mič na imi gra ci ja sa se la, ne do volj na raz vi je nost in fra struk tu re i 
od su stvo pri vat nog vla sni štva nad ključ nim grad skim re sur si ma. Sa smr ću Jo si pa Bro za 
Ti ta, kre a to ra ju go slo ven ske ver zi je pri vred nog si ste ma, ko ji se za sni vao na ko lek tiv noj 
svo ji ni, pa sa mim tim i su bop ti mal noj alo ka ci ji ret kih re sur sa, u po gon se pu šta spi-
ra la do ga đa ja ko ji su vo di li ras pa du SFR Ju go sla vi je i po gub nim gra đan skim ra to vi ma 
u Hr vat skoj i Bo sni i Her ce go vi ni. To kom mrač nih de ve de se tih go di na pro šlog ve ka 
glav ne ka rak te ri sti ke srp ske pri vre de su bi la hi pe rin fl a ci ja, do ta da dru ga po ra zor no sti 
u ljud skoj isto ri ji1, pljač ka nje sta re de vi zne šted nje gra đa na, pljač ka gra đa na pre ko pa-
ra dr žav nih ba na ka (Da fi  ment i Ju go skan dik) kao i enorm no bo ga će nje po li tič ke eli te i 
nji ma bli skih „bi zni sme na” kroz raz li či te ope ra ci je u si voj zo ni. U toj sve op štoj kon fu zi-
ji, gde su se gra đa ni u go di na ma ko je su sle di le, sva ko dnev no bo ri li sa eg zi sten ci jal nim 
pro ble mi ma, po li tič ke struk tu re su, bez ika kve am bi ci je stra te škog raz mi šlja nja, iz be gle 
da pre du zmu ključ ne po li tič ke i eko nom ske re for me. Zbog sank ci ja i ra to va pri vred na 
ak tiv nost je bi la pot pu no de va sti ra na, dok je plat ni pro met iz me đu Sr bi je i na ci o nal nih 
i me đu na rod nih fi  nan sij skih in sti tu ci ja pre ki nut. U pe ri o du tzv. „blo ki ra ne” tran sfor ma-
ci je, po li tič ka eli ta je i da lje in si sti ra la na po li tič koj cen tra li za ci ji, dok su za ko ni ve za ni za 
pri va ti za ci ju, de na ci o na li za ci ju, lo kal nu sa mo u pra vu usva ja ni uspo re no i bez ade kvat ne 
im ple men ta ci je. Ur ba no pla ni ra nje je bi lo u za peć ku, što je ima lo za po sle di cu ile gal nu 
grad nju či ta vih na se lja, sta no va i po slov nih pro sto ra. Glav ni grad rat ne i izo lo va ne pri-
vre de se, pri rod no, to kom či ta vog ovog pe ri o da su o ča vao sa dra ma tič nim pri vred nim 
i in du strij skim opa da njem, su no vra tom u kva li te tu ko mu nal nog ser vi sa i ko mu nal ne 
i so ci jal ne in fra struk tu re. Broj ne za po sle nih je dra ma tič no po ras tao za jed no sa si vom 
eko no mi jom, si ro ma štvom, na si ljem i kri mi na lom.

Ko nač no, kra jem 2000. gra đa ni Sr bi je ras ki da ju sa rat nim re ži mom i na pa pi ru 
se opre de lju ju za po kre ta nje pro ce sa ko re ni tih i sve o bu hvat nih po li tič kih i eko nom skih 
re for mi u ci lju kre i ra nja odr ži vog pri vred nog si ste ma. Na ni vou gra da Be o gra da osnov-
na stra te gi ja i cilj grad skih vla sti po sta je kre i ra nje post mo der nog gra da – gra da ko jeg 
ka rak te ri še de in du stri ja li za ci ja i tran sfor ma ci ja u prav cu cen tra uslu ga, obra zo va nja, sa-

1  Naj ra zo r ni ja hi pe rin fl a ci ja do ta da, de si la se u Ma đar skoj ka da je u ju lu 1946. me seč na sto pa in-
fl a ci je iz no si la 4,19 x 1016%. Ta da je emi to va na i nov ča ni ca sa naj ve ćom no mi nal nom vred no šću 
u isto ri ji čo ve čan stva od 100.000.000.000.000.000.000 pen ga. Po tom je po ra zor no sti sle di la hi-
pe rin fl a ci ja u SR Ju go sla vi ji ka da je me seč na sto pa in fl a ci je u ja nu a ru 1994. iz no si la 3,13 x 108%. 
Iste go di ne je emi to va na nov ča ni ca u no mi nal noj vred no sti od 500.000.000.000 di na ra. Ipak, 
u no vem bru 2008. je u Zim bab veu ge ne ri sa na hi pe rin fl a ci ja ko ja je pre va zi šla ju go slo ven sku, ali 
ne i ma đar sku. Me seč na sto pa in fl a ci je je iz no si la 7,96 x 1010%, dok je emi to va na nov ča ni ca u 
no mi nal nom iz no su od 100.000.000.000.000 zim bab ve an skih do la ra.
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o bra ća ja i kon zu me ri zma (šo ping, tu ri zam, kul tur ni sa dr ža ji, ka fi  ći, re sto ra ni, za ba va, 
re kre a ci ja itd).2

Ne du go za tim, u tak mi če nju ko je je or ga ni zo vao Fi nan cial Ti mes, Be o grad je 
za 2006. i 2007. iza bran za grad bu duć no sti ju žne Evro pe (Be o grad 2011), dok je naj-
po pu lar ni ji tu ri stič ki vo dič na sve tu Lo nely Pla net u iz da nju iz 2009. (1000 Ul ti ma te 
Ex pe ri en ces) pro gla sio Be o grad za grad sa naj bo ljim noć nim pro vo dom na sve tu.3 Ova 
pri zna nja ne u mit no otva ra ju pi ta nje da li je ko nač no Be o grad na pra gu us po sta vlja nja i 
pri me ne mo de la odr ži vog pri vred nog raz vo ja?4

Pri vred ni rast i pro me na pri vred ne struk tu re Be o gra da na kon 2000.

Sa po li tič kim pro me na ma i na ra sta ju ćim op ti mi zmom, me đu na rod ni in ve sti to ri 
su po če li u sve ve ćem bro ju da pri sti žu u Sr bi ju, a naj ve ćim de lom u Be o grad. Po sle dič-
no, do la zi do otva ra nja srp ske i be o grad ske pri vre de i di na mič nog ra sta bru to do ma ćeg 
pro iz vo da (BDP) i za ra da i pla ta sta nov ni štva (gra fi  kon 1).

Grafi kon 1. BDP Beograda i Srbije, 2000–2007. (u mlrd. dinara)

Napomena:  Za Beograd je BDP računan samo do 2005. Za 2006. i 2007. je data procena 
Privredne komore Beograda. 

Izvori: (MFRS; PKB; ZIS 2000–2006).

2  Stra te gi ja raz vo ja gra da Be o gra da je usvo je na 13. 11. 2011. (Blic 2011a). Osim raz vo ja in du stri je 
uslu ga i sa o bra ćaj ne in fra struk tu re, po seb na pa žnja je u ovom do ku men tu po klo nje na ži vot-
noj sre di ni, raz vo ju ga so vod nog si ste ma i ob no vlji vih iz vo ra ener gi je, no vih te le ko mu ni ka ci o nih 
uslu ga i grad skih in sti tu ci ja. Stra te gi ja raz vo ja gra da Be o gra da. 

3  Iza su sle di li Mon treal (Ka na da), Bu e nos Aj res (Ar gen ti na), Du bai (Uje di nje ni Arap ski Emi-
ra ti), So lun (Grč ka), La Paz (Bo li vi ja), Kejp taun ( Ju žna Afri ka), Ba ku (Azej ber džan), Okland 
(No vi Ze land) i Tel Aviv (Iz rael). (Blic 2009).

4  Odr živ raz voj je po de fi  ni ci ji raz voj ko ji vo di is pu nja va nju po tre ba po sto je ćih ge ne ra ci ja bez 
ugro ža va nja ka pa ci te ta za za do vo lja va nje po tre ba bu du ćih ge ne ra ci ja. Ova ko de fi  ni san odr živ 
raz voj se sa sto ji od če ti ri kom po nen te ko je su me đu za vi sne i pod jed na ko va žne: eko nom ska, 
eko lo ška, so ci jal na i kul tur na. 
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Na gra fi  ko nu 1 mo že mo vi de ti da je be o grad ski BDP di na mič ni je ra stao u od no su 
na srp ski. U pe ri o du 2000–2007. be o grad ski je ra stao po pro seč noj no mi nal noj go di-
šnjoj sto pi od 30,2% (re al noj 4,8%), dok je srp ski ra stao po no mi nal noj sto pi od 28,9% 
(re al noj 4,6%).5 U Be o gra du ži vi oko 25% sta nov ni štva Sr bi je dok je udeo Be o gra da u 
srp skom BDP-u u pe ri o du 2000–2007. u pro se ku iz no sio 48,3% (gra fi  kon 2).

Grafi kon 2. Udeo beogradskog BDP-a u srpskom, 2000–2007. (u %)

Na po me na: Za Be o grad je BDP ra ču nat sa mo do 2005. Za 2006. i 2007. je da ta 
pro ce na Pri vred ne ko mo re Be o gra da.

Iz vo ri: (MFRS; PKB; ZIS 2000–2006) i pro ra čun auto ra.

Di na mi čan raz voj Be o gra da mo že mo uoči ti i ka da ana li zi ra mo kre ta nje ne to pla ta 
u pro se ku kao i pro seč nih ne to pla ta po obla sti ma de lat no sti. Kao što se mo že vi de ti na 
ta be li 1, pro seč ne ne to za ra de u Be o gra du su za oko 30% iz nad srp skog pro se ka. Pro-
seč na ne to za ra da u Be o gra du je u pe ri o du 2002–2010. ra sla po pro seč noj no mi nal noj 
go di šnjoj sto pi od 18,4% što je znat no iz nad srp skog pro se ka ko ji je iz no sio 15,9%.6  

Iz ra zi te raz li ke u re gi o nal noj raz vi je no sti s jed ne i di na mi čan eko nom ski raz voj 
gra da Be o gra da sa ra zno vr snom po nu dom kul tur nih de ša va nja, po slo va i pla ta ma ko je su 
iz nad (ta be la 1) i ne za po sle no šću ko ja je od 2004. is pod srp skog pro se ka (gra fi  kon 3)7 su 
pod sta kle zna čaj nu unu tra šnju imi gra ci ju iz pe ri fe ri je ka cen tru (gra fi  kon 4).8

5 Pro ra čun auto ra. 

6 Pro ra čun auto ra.

7  Ob ja šnje nje ve će ne za po sle no sti u Be o gra du u od no su na Sr bi ju u po čet nim go di na ma na kon 
2000. bi mo glo da bu de da je zbog br žeg pro do ra ino ka pi ta la i br žeg raz vo ja do šlo pre do ra ci o-
na li za ci je bro ja za po sle nih jer je de ve de se tih go di na pro šlog ve ka za po sle nost u Sr bi ji odr ža va na 
fi k tiv no – rad ni ci su bi li za po sle ni, pri ma li su no vac ko ji je dr ža va ne mi li ce štam pa la, dok, isto-
vre me no, ni je bi lo eko nom ske ak tiv no sti. 

8  I pored negativnog prirodnog priraštaja, broj stanovnika Beograda je u periodu između 2001. i 
2010. porastao sa 1,65 na 1,78 miliona što je prirast od 7,8%. (PKB) .
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Grafi kon 3. Stopa nezaposlenosti u Beogradu i Srbiji, 1999–2010. (u %)

Izvori: (MFRS; ZIS 2000–2010; RZS 2000–2010), i proračun autora.

Grafi kon 4. Prirodni i mehanički priraštaj u Beogradu 2000–2010. (u hiljadama)

Izvori: (ZIS 2000–2010).

Ka da je u pi ta nju struk tu ra pri vred ne de lat no sti, či tav pe riod od 2000. do 2010. 
ka rak te ri še da lje uru ša va nje in du stri je i raz men skog sek to ra uop šte.9 Usled pro pa da nja 
in du stri je u rat nim de ve de se tim go di na ma pro šlog ve ka i na da lje lo še spro ve de nog pro-
ce sa pri va ti za ci je in du strij ska pro iz vod nja Be o gra da je 2010. bi la na ni vou od 59,9% 
in du strij ske pro iz vod nje iz 1990. dok je na ni vou Sr bi je ovaj iz nos 45,5% (gra fi  kon 5).

9  Pro iz vo di raz men skog sek to ra su na me nje ni iz vo zu, dok su pro iz vo di ne raz men skog sek to ra na-
me nje ni unu tra šnjoj po tro šnji. 
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Grafi kon 5. Industrijska proizvodnja u Beogradu i Srbiji, 1990–2010. (1990=100)

Izvori: (EBRD; PKB) i proračun autora. 

Tabela 2. Ukupna zaposlenost u Beogradu (u hilj.) i udeo zaposlenosti u Beogradu u 
ukupnoj zaposlenosti u Srbiji, 2002–2010.10

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Ukupno zaposlenih u 
Beogradu

551.298 567.949 595.239 613.744 623.769 617.737 628.363 613.803 596.801

Zaposleni u Beogradu kao 
% ukupno zaposlenih u 
Srbiji

27 27,8 29 29,7 31 31 31,4 32,6 32,3

Zaposleni ukupno u 
pravnim licima – Bg

363.075 369.015 360.247 361.167 335.286 328.672 335.28632 329.815 326.246

Zaposleni, ukupno van-
privreda u pravnim licima 
– Beograd

108.611 101.499 124.164 122.222 115.722 115.75 118.026 118.889 119.837

Zaposleni, ukupno 
privreda u pravnim licima 
– Beograd

254.464 267.516 236.083 238.945 219.564 212.917 214.296 219.56 296210.9

Izvori: (ZIS 2002–2010; RZS 2002–2010) i proračun autora.

Isto vre me no, do la zi do eks pan zi je ne raz men skog sek to ra: ve le pro da je, ma lo pro-
da je11, fi  nan sij skih uslu ga i tr ži šta ne kret ni na.

10  U pravna lica spadaju preduzeća, ustanove i druge organizacije u privatnom i javnom sektoru. 
U pravnim licima je 2009. i 2010. bilo zaposleno 77%, odnosno 79% ukupno zaposlenih u 
Beogradu. Ostatak je, ne računajući sivu ekonomiju, bio zaposlen kod preduzetnika, fi zičkih 
lica koja radi sticanja dobiti samostalno obavljaju delatnosti. 

11  Go di šnji pro met u be o grad skoj ma lo pro da ji u prav nim li ci ma je zna čaj no po ras tao u pe ri o du 
2000–2010. sa ni voa od 20 na 500 mi li jar di di na ra što je jed na ko pro seč nom go di šnjem no mi-
nal nom ra stu u iz no su od 38%. Udeo be o grad skog pro me ta u ma lo pro da ji u ukup nom srp skom 
ma lo pro daj nom pro me tu je 2001. iz no sio 29,7% dok je 2006. i 2007. ovaj udeo iz no sio 33,3%, 
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Da lje, na ta be li 2 se ja sno vi di da je u Be o gra du zbir no za po sle nost ra sla po no mi-
nal noj pro seč noj go di šnjoj sto pi od 1%, pri če mu je ona u van pri vre di ra sla po sto pi od 
1,2%, dok je u pri vre di pa da la po sto pi od 2,6%.12 

Ako da lje obra ti mo pa žnju na udeo za po sle no sti po obla sti ma de lat no sti u pri vre-
di, vi de će mo da su svoj udeo u za po sle no sti naj di na mič ni je po ve ća le tr go vi na, sa o bra ćaj 
i ve ze, fi  nan sij sko po sre do va nje i ak tiv no sti u ve zi sa ne kret ni na ma. Sa dru ge stra ne, naj-
dra stič ni ji pad u za po sle no sti je ka rak te ri sti ka pre ra đi vač ke in du stri je.

Ta be la 3.  Udeo za po sle no sti u prav nim li ci ma u pri vre di po ob la si ma de lat no sti u ukupnoj 
za po sle no sti u pri vre di u prav nim li ci ma u Be o gra du, 2002–2010 (u %)

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Poljoprivreda, šumarstvo 
i vodoprivreda

2,7 2,6 2,9 2,5 2,6 2,3 2,3 2,4 2,4

Ribarstvo 0,03 0,02 0,03 0,03 0,04 0,04 0,04 0,0005 0,009

Vađenje rude i kamena 3,5 3,53 3,8 3,7 3,9 4 ka 3,8 3,9

Prerađivačka industrija 29 27,3 28 28 25 23,5 21 19 18

Proizvodnja i snabdevanje

el.energijom, gasomivodom 5,5 5, 5,5 5 5,4 5, 5,6 5,7 5,8

Građevinarstvo 11 10,4 11,4 11,3 11,4 10,3 10,3 9,9 9,2

Trgovina na veliko i malo,

opravka motornih vozila 13,7 14,2 15,6 15,51 15,51 15,5 15,4 15,6 16,5

Hoteliirestorani 3,5 3,3 3,3 3,3 3,1 3,2 3,2 2,8 2,4

Saobraćaj, skladištenje i veze 16 15,4 16,9 16,4 16,9 17,3 17,3 17 18

Finansijsko posredovanje 4,4 na 5,5 6,4 7,3 7,7 8,9 9,9 10,6

Aktivnosti u vezi sa nekretninama

iznajmljivanje iposlovne 
aktivnosti

6 7,1 8 10 10,5 10,3 11,7 12,3 13,1

Izvori: (ZIS 2002–2010) i proračun autora.

Po sle dič no, udeo raz men skog sek to ra u be o grad skom BDP-u je pao, dok je, pa ra-
lel no, udeo ne raz men skog sek to ra po ras tao (ta be la 4).

od no sno 36%. U 2010. je ve li či na ma lo pro daj nog pro sto ra u Be o gra du iz no si la 1,13 mi li o na 
kva drat nih me ta ra što je bi lo jed na ko 26,8% ukup nog ma lo pro daj nog pro sto ra u Sr bi ji. (ZIS 
2000–2010; RZS 2000–2010) i pro ra čun auto ra.

12 Proračun autora.
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Tabela 4. Udeo izabranih oblasti delatnosti u BDP-u Beograda, 2001–2005. (u %)

2001 20012 2003 2004 2005

1 Poljoprivreda, lov i šumarstvo 5 3,8 3,4 3,2 2,9

2 Ribarstvo 0,03 0,01 0,007 0,005 0,007

3 Vađenje rude i kamena 1,3 1,6 1,3 1,3 2,5

4 Prerađivačka industrija 31 28,4 25,2 23,8 24,5

5
Proizvodnja i snabdevanje 
el.energijom, gasomi vodom

13 15,5 14,4 13,5 12,9

6 Građevinarstvo 7,3 9 10,8 12,8 12,2

7 Trgovina na veliko i malo,

opravka motornih vozila 18 18,6 23,2 23 22,1

8 Hoteli i restorani 2,5 1,9 2 1,7 1,9

9 Saobraćaj, skladištenje i veze 15,6 14,6 12,8 13,5 14,3

10
Aktivnosti u vezi sa nekretninama 
iznajmljivanje i poslovne aktivnosti

6 5,3 6 6,6 6,4

11 Ostalo 0,27 1,3 0,9 0,4 0,3

Ukupno razmenski sektor 
(1+2+3+4+5+8)

52,9 51,2 46,3 43,5 44,7

Izvori: (ZIS 2001–2006) i proračun autora.

Lo gič no, zbog za šti će no sti od me đu na rod ne kon ku ren ci je, pa sa mim tim i po-
ten ci ja la mo no po li stič ke po zi ci je, naj zna čaj ni je stra ne pri vat ne in ve sti ci je su usme re ne 
upra vo ka ne raz men skom sek to ru.13

Privreda Beograda u funkciji generatora defi cita

Da kle, ja sno je da su u pe ri o du na kon po li tič kih pro me na na stu pi le zna čaj ne pro-
me ne u pri vred noj struk tu ri Be o gra da. Do šlo je do da ljeg uru ša va nja in du strij ske pro-
iz vod nje s jed ne, dok je s dru ge stra ne ne raz men ski sek tor eks pan di rao. Grad ske vla sti 
da nas vi de Be o grad kao grad kon zu me ri zma, grad ko ji će naj ve ći deo pri ho da obez be đi-
va ti pru ža njem uslu ga, me đu ko ji ma tu ri zam za u zi ma cen tral nu po zi ci ju.

Pi ta nje ko je se po sta vlja je da li se pri vred na struk tu ra gra da pro me ni la u prav cu 
ko ji obez be đu je odr živ raz voj – za do vo lje nje po tre ba sa da šnje ge ne ra ci je bez ugro ža va-
nja za do vo lje nja po tre ba bu du ćih ge ne ra ci ja? Na rav no, osnov ni uslov odr ži vog pri vred-
nog raz vo ja je da ma nje tro ši mo ne go što pro iz vo di mo, to jest da deo svo je pro iz vod nje 
pro da je mo stran ci ma kroz iz voz, dok je, isto vre me no, vred nost uvo za is pod vred no sti 

13  Na primer, norveški Telenor je investirao u telekomunikacije 1,5 mlrd. evra, belgijski Delhaize 
je kupio maloprodajni lanac Maxi za 932 mil. evra, izraelski Engel Group je investirao u sektor 
nekretnina 160 mil. evra, italijanska Banca Intesa je u bankarstvo investirala 508 mil. evra, 
slovenački Merkator je investirao u maloprodaju 240 mil. evra, nemački Metro Cash and Carry 
je investirao u veleprodaju 150 mil. evra itd. 
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iz vo za. U su prot nom, ve ći uvoz od iz vo za pred sta vlja ne to od liv bo gat stva te sto ga, vo di 
neo dr ži vom raz vo ju u du gom ro ku. Po gle daj mo sa da tr go vin ski bi lans Be o gra da i Sr bi je 
(gra fi  ko ni 6, 7 i 8).

Grafi kon 6. Izvoz i uvoz Beograda, 2000–2010. (u mil. dinara) 

Izvori: (ZIS 2000–2010) i proračun autora.

Kao što vi di mo, na ni vou Be o gra da do la zi do zna čaj nog od li va ne to bo gat sva ka 
ino stran stvu. U pe ri o du 2000–2010. je iz voz ra stao po go di šnjoj no mi nal noj pro seč noj 
sto pi od 39,4%, dok je uvoz, sa po čet no zna čaj no vi šeg ni voa od iz vo za, ra stao po sto pi 
od 40,2% (gra fi  kon 6).14 15 Da stvar bu de go ra, po kri ve nost be o grad skog uvo za iz vo zom 
u istom pe ri o du iz no si sve ga 23% u pro se ku (gra fi  kon 7).16

Grafi kon 7. Udeo izvoza u uvozu Beograda, 2000–2010. (u %)

Izvori: (ZIS 2000–2010) i proračun autora.

14 U 2000. je iz voz iz no sio 6,8 mlrd. di na ra, dok je uvoz bio na ni vou od 20,6 mlrd. di na ra. 

15 Pro ra čun auto ra. 

16 Proračun autora. 
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Ka da da lje po gle da mo uče šće be o grad skog iz vo za, uvo za i tr go vin skog de fi  ci ta u 
srp skom, vi di mo da je uče šće Be o gra da u srp skom iz vo zu u pro se ku 22%, uvo zu zna-
čaj nih 44,4% i tr go vin skom de fi  ci tu ogrom nih 66,5% (gra fi  kon 8). Da kle, ulo ga gra da 
Be o gra da u ge ne ri sa nju de fi  ci ta i ne rav no te ža na ni vou ce le ze mlje je, na ža lost, vo de ća.

Gra fi  kon 8.  Uče šće be o grad skog iz vo za, uvo za i tr go vin skog de fi  ci ta u srp skom iz vo zu, 
uvo zu i tr go vin skom de fi  ci tu 2001–2010. (u %)

Izvori: (MFRS; ZIS 2001–2010) i proračun autora.

Uzrok le ži u de gra da ci ji iz vo znog i eks pan zi ji ne raz men skog sek to ra pri če mu su 
glav ni do ba vlja či u ne raz men skom sek to ru ino, a ne do ma ći. Da kle, ma lo pro daj ni lan ci, 
eks klu ziv ni i blje šta vi šo ping mo lo vi, koc kar ni ce i kla di o ni ce (ko je če sto ra de 0–24), 
ve li ke ban ke u mo der nim zda nji ma i špe ku la tiv ne de lat no sti u sek to ru ne kret ni na su 
kre i ra li ilu zi ju bo ljeg ži vo ta po naj vi še kroz este ti ku i pre ko mer nu po tro šnju i za du ži va nje 
sta nov ni štva.17 U stvar no sti su upra vo ovi sek to ri pred sta vlja li glav ni pro vod nik od li va 
bo gat stva ka ino stran stvu. Ka ko stva ri sto je, ta ko će bi ti i u sko ri joj bu duć no sti. Raz log 
to me je uru ša va nje in du stri je i po ljo pri vre de kroz ne bri gu, ne mar i ne do sta tak in ve sti ci ja 
jer je ori jen ta ci ja srp skog dru štva usme re na ka po tro šnji, a ne stva ra nju no ve vred no sti. 
Isto ta ko, va žno je spo me nu ti ne a de kvat no spro ve den pro ces pri va ti za ci je gde no vi vla-
sni ci ili ni su bi li spo sob ni da pro iz ve du vi šak ili su pre vas hod no bi li za in te re so va ni za 
ku po vi nu bi zni sa ne ra di sa mog bi zni sa, već ra di do la ska do ogrom ne imo vi ne i ne kret-
ni na ra di bu du će pre pro da je. Kao što se ja sno vi di na ta be li 5, in du stri ja i po ljo pri vre da, 
sek to ri ko ji pre te žno tro še do ma će in pu te i si ro vi ne, su u pe ri o du 2000–2010. pro seč no 
u iz vo zu uče stvo va le sa 94%.18

17  Zna ča jan fak tor ko ji je ta ko đe sti mu li sao pre ko mer nu po tro šnju je pre ce nje ni di nar (ja ka va lu ta 
u sla boj eko no mi ji) ko ji je kre i rao ilu zi ju kod sta nov ni štva da nji ho vi do ho ci, iz ra že no u evri ma, 
vi še vre de. 

18  Pro ra čun auto ra.
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Ako sa dru ge stra ne po gle da mo stru ku ru uvo za po na me ni, vi di mo da je udeo 
opre me, to jest re al nog ka pi ta la (in ve sti ci je) za ne mar lji vo ma li (pro seč no 9%), dok je 
udeo ro be ši ro ke po tro šnje, ro be ko ju naj vi še ku pu je mo u ma lo pro da ji, šo ping mo lo-
vi ma, i kon zu mi ra mo u ka fi  ći ma i re sto ra ni ma ne do pu sti vo ve li ki (pro seč no 64%).19 
Da kle, di na mi čan rast be o grad skog BDP-a u pe ri o du na kon 2000. svoj iz vor ima u pre-
ko mer noj fi  nal noj po tro šnji do ma ćeg sta nov ni štva ko ja je fi  nan si ra na eks ter nim za du ži-
va njem (pro vod nik – ban kar ski sek tor ko ji vi še fi  nan si ra dr ža vu i sta nov ni štvo, a znat no 
ma nje pri vre du).20 21

Ta be la 5.  Udeo in du stri je i po ljo pri vre de u ukup nom iz vo zu i udeo opre me i ro be 
ši ro ke po tro šnje u ukup nom uvo zu Be o gra da, 2000–2010. (u %)

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Udeo u izvozu

Poljoprivreda 7,3 4 14,7 7,2 5,1 8,4 7,9 7,1 4,9 6,8 7,1

Prerađivačka industrija 90,4 90,6 78 88 92 88 86 86 88 84 78

Udeo u uvozu po nameni

Oprema 10 11,9 15 12,8 57,67 9,1 7,5 7,6 7,7 7,3 6,7

Roba široke potrošnje 55 54 60 64 64 68 72,3 73 74 58 58

Izvori: (ZIS 2000–2010) i proračun autora.

Vra ti mo se sa da pi ta nju Be o gra da kao post mo der nog gra da – gra da kon zu me ri-
zma. Iz do sa da šnjeg iz la ga nja je ja sno da kon cept kon zu me ri zma u naj vi šoj me ri za vi si 
od to ga ko ku pu je do ma će pro iz vo de i uslu ge. U tom smi slu smo, na pr vom me stu kon-
sta to va li, da se u Be o gra du uglav nom pro da ju uvo zni pro iz vo di. Na dru gom me stu, čak 
i ka da bi smo pret po sta vi li da su na tr ži štu uglav nom do ma ći pro iz vo di, neo p hod nost je 
da ih ku pu ju stra ni gra đa ni jer su be ne fi  ti pro da je do ma ćih pro iz vo da do ma ćem sta nov-

19  Pro ra čun auto ra. 

20  De fi  cit bu dže ta gra da Be o gra da je 2009. iz no sio 17 mlrd. di na ra i 2010. 18 mlrd. di na ra. De fi  ci ti 
su po kri ve ni za du ži va njem u ino stran stvu, za du ži va njem kod do ma ćih ba na ka i pri va ti za ci o nim 
pri ho di ma (srp ska pa ra dig ma).

21  Ne ma nje va žno, ve li ki pro blem Be o gra da i Sr bi je je glo ma zan, ne e fi  ka san i skup jav ni sek tor ko ji 
je zna ča jan ge ne ra tor de fi  ci ta. Ni je lo gič no da na ni vou gra da za po sle nost u pri vre di ko ja ge ne ri še 
po re ske pri ho de opa da, dok, s dru ge stra ne, za po sle nost u van pri vre di (jav ni sek tor) ra ste. Ta ko 
su, u pro se ku, ne to za ra de u pri vre di ma nje od ne to za ra da u van pri vre di. Šta vi še, na ni vou Sr bi je 
se go to vo ista ko li či na nov ca ko ja se po tro ši za pla te u pri vat nom sek to ru u ko me je za po sle no 1,2 
mi li o na sta nov ni ka tro ši na za ra de u jav nom sek to ru u ko me je za po sle no tri pu ta ma nje lju di. 
Isto ta ko, u okvi ru jav nog sek to ra do la zi do ne ra ci o nal ne ras po de le. Na ni vou Sr bi je su u 2011. 
ne to za ra de u jav nom sek to ru, kon tra lo gi ci, naj ma nje u obra zo va nju (35.867 din.) i zdrav stvu 
(36.069 din.), dok je pro sek u dr žav noj upra vi i od bra ni 41.667 din. Naj ve će pla te u jav nom 
sek to ru Sr bi je su u dr žav nim agen ci ja ma. Na pri mer, pro seč na pla ta u Agen ci ji za pri va ti za ci ju 
je oko 100.000 din. Da ap surd bu de ve ći, ne to pro seč ne pla te u jav nim pred u ze ći ma gu bi ta ši ma 
su ne pri me re no vi so ke. Pro sek u JAT-u je, na pri mer, 79.000 din. (vi še ne go du plo u od no su na 
pro sek u pri vat nom sek to ru), dok je u Elek tro pri vre di Sr bi je 61.000 din. (Blic 2011b).
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ni štvu ogra ni če ni iz raz lo ga jer je tr ži šte ma lo i ogra ni če no. Ta ko, do la zi mo do mi ta kre i-
ra nog u jav no sti da je Be o grad u po sled njih ne ko li ko go di na omi lje na de sti na ci ja stra nih 
tu ri sta, što zbog bo ga tog kul tur nog sa dr ža ja, što zbog kva li tet nog noć nog pro vo da.22

I za i sta, ako po gle da mo gra fi  ko ne 9 i 10, vi de će mo da je udeo Be o gra da u go di-
šnjem bro ju po se ta stra nih tu ri sta i bro ju no će nja stra nih tu ri sta u Sr bi ji zna ča jan i iz no si 
oko 60%.

Grafi kon 9.  Udeo stranih turista u Beogradu u ukupnom broju turista u Srbiji, 
2000–2010. (u %)

Izvori: (ZIS 2000–2010; RZS 2000–2010) i proračun autora.

Grafi kon  10. Udeo noćenja stranih turista u Beogradu u ukupnom broju noćenja stranih 
turista u Srbiji, 2000–2010. (u %)

Izvori: (ZIS 2000–2010; RZS 2000–2010) i proračun autora.

22  Be o grad sva ka ko ni je omi lje na de sti na ci ja za šo ping jer su do ma će tr go vač ke mar že iz u zet no vi so ke. 
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Me đu tim, ka da se po gle da ju ap so lut ne broj ke, re zul tat je ne za do vo lja va ju ći. Ta ko 
je, na pri mer, u 2009. i 2010. Be o grad po se ti lo 370.000, od no sno 395.000 stra nih tu ri-
sta što je na ni vou Lju blja ne ko ja je po bro ju sta nov ni ka pet pu ta ma nji grad (gra fi  ko ni 
11 i 12).

Grafi kon 11. Strani turisti u Beogradu i Srbiji, 2000–2010. (u hilj.) 

Izvori: (ZIS 2000–2010; RZS 2000–2010) i proračun autora.

Isto vre me no, Bu dim pe štu go di šnje u pro se ku po se ti oko 2,7 mi li o na tu ri sta, Prag 
oko 4,5 i Beč 5 mi li o na.23 Šta vi še, ako po gle da mo sek tor ho te li i re sto ra ni u Be o gra du, 
pr vo što mo že mo da pri me ti mo je da je u tom sek to ru pro seč na ne to pla ta da le ko is pod 
pro seč ne be o grad ske ne to pla te – 2009. je bi la ni ža za 68% i 2010 za 77% (ta be la 1). 
Da lje, udeo sek to ra ho te li i re sto ra ni u be o gra skom BDP-u se sa ni voa od 2,5% 2001. 
sma njio na 1,9% 2005. (ta be la 4), dok je udeo za po sle no sti ovog sek to ra u ukup noj za-
po sle no sti u be o grad skoj pri vre di (u prav nim li ci ma) pao sa 3,5% 2002. na sve ga 2,4% 
2010. (ta be la 3). 

Da kle, pri vre da Be o gra da se na šla u ras ko ra ku. Sta ri iz vo ri iz vo znih pri ho da su 
uru še ni, dok, isto vre me no, ni su kre i ra ni no vi što nas ne iz be žno na vo di na za klju čak da 
je ovo sta nje, na ža lost, neo dr ži vo.

23  Ka da je to već ta ko, po sta vlja se cost-be ne fi t pi ta nje bu ke ko ju pro iz vo de ka fi  ći, ba ro vi, di sko te ke 
i spla vo vi. Ako je po se će nost stra nih tu ri sta sla ba, to za pra vo zna či da be o grad ska omla di na ne 
spa va što je či ni ne pro duk tiv nom, dok s dru ge stra ne, bu ka ko ju isti pro iz vo de ugro ža va od mor 
pro duk tiv nog de la sta nov ni štva. To je, či ni se, i raz log za što su grad ske vla sti do ne le od lu ku u 
fe bru a ru 2011. ko jom se ogra ni ča va mu zi ka i rad no vre me ka fi  ća i re sto ra na u stam be nim zgra-
da ma. Ta ko đe, va žno je pi ta nje spla vo va na Sa vi i Du na vu ko ji, na čič ka ni je dan po red dru gog, 
ozbilj no ugro ža va ju tok re ke, pa sa mim tim i reč ni eko si stem. 
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Grafi kon 12. Broj noćenja stranih turista u Beogradu i Srbiji, 2000–2010. (u hilj.)

Izvori: (ZIS 2000–2010; RZS 2000–2010) i proračun autora.

Za ključ na raz ma tra nja

Na kon rat nih go di na, si ro ma štva, ne ma šti ne i sve pri sut ne ne iz ve sno sti srp ska i 
be o grad ska pri vre da su ušle u pro ces tr ži šnih re for mi i otvo ri le se za ulaz stra nog ka-
pi ta la. Ne iz o stav no, po sle de ka de eko nom ske ne ak tiv no sti i pro cva ta si ve eko no mi je, 
plo do vi re for mi su bi li tre nut no uoč lji vi. Be o grad je u sto pi pri vred nog ra sta pred nja čio. 
Po sle go di na pra znih ra fo va u pro dav ni ca ma i če ka nja u re do vi ma za osnov ne ži vot ne 
na mir ni ce, do šlo je vre me mo der nih ma lo pro daj nih obje ka ta sa bo ga tim asor ti ma nom, 
luk su znih, či stih i pro stra nih mul ti funk ci o nal nih šo ping mo lo va i ba na ka ko je su, za 
po tro šnjom glad nom sta nov ni štvu, nu di le kre di te. Ka ko je vre me od mi ca lo, ra stao je 
pro met u ma lo pro da ji i po se će nost šo ping molo va, dok su pa ra lel no ra sli tr go vin ski de-
fi  cit, pro fi  ti ba na ka i za du že nost sta nov ni štva. S dru ge stra ne, pro ces pro pa da nja po-
ljo pri vre de i in du stri je, ključ nih iz vo znih sek to ra, je na sta vljen. Uzro ci to me ne le že u 
na me ra va noj ak ci ji grad skih vla sti, već je de in du stri ja li za ci ja po sle di ca ne bri ge, ne ma ra, 
de zin ve sti ra nja i pro ma še ne pri va ti za ci je. Opet, odr ži vi iz vo ri pri ho da ni su kre i ra ni. Tu-
ri stič ka po nu da Be o gra da je ne raz vi je na što je re zul ti ra lo u ne za do vo lja va ju ćem bro ju 
po se ta i no će nja stra nih tu ri sta. Post mo der ni grad ni je ni na pu tu da bu de iz gra đen, i 
ka ko sa da stva ri sto je, ne či ni se da će to bi ti slu čaj u sko ri joj bu duć no sti. Je di no što osta je 
su du go vi i ne iz ve sna bu duć nost i zeb nja ko ju bre me du go va no si.

Pi ta nje je ku da i ka ko da lje? Iz na še ana li ze ne dvo smi sle no pro iz i la zi da po sto je ći 
tem po, a na ro či to kva li tet ra sta be o grad ske i srp ske pri vre de ni je za do vo lja va ju ći i da 
tre ba, ume sto po tro šač ki ori jen ti sa ne, pre ći na in ve sti ci o nu (raz voj nu) i iz vo znu stra te-
gi ju. Ume sto eks pan zi je uvo za i raz vo ja za sno va nog na ula ga nji ma u ne raz men ski sek tor, 
is ku stva uspe šnih ze ma lja u tran zi ci ji po ka zu ju upra vo su prot no: ula ga nje u in du stri ju 
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na me nje nu iz vo zu. Ključ ni po ka za telj uspe ha ma lih ze ma lja u tran zi ci ji je uče šće iz vo za 
u BDP-u jer na ma lom tr ži štu ni je mo gu će op ti mi zi ra ti in du strij sku pro iz vod nju.
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Abstract:  Economic Structure and (Non)Sustainability of Economic 
Development of Belgrade Model

Th is paper investigates direction of Belgrade economic structure changes and quality of 
these changes in the period aft er year 2000. Prime economy characteristics of Serbian capital 
are deindustrialization on one hand, and expansion of non-exchange sector on the other. Since 
prime features of non-exchange sector are dependence on import and off ering of products con-
sumed in internal market, Belgrade becomes main defi cit generator in Serbian economy. Th e 
other side of the coin is high degree of debt with both population and enterprises and big profi ts 
in banking sector. Th e cause of problem is that former export sector is devastated, while new in-
come sources were not established. Claims of media and city offi  cials that Belgrade lately became 
favorite destination of foreign tourists are a myth. Visits of foreign tourists and tourism income 
are not satisfying.

Keywords: Belgrade, economy, tourism, economic structure, economic increase 




